1. Bài toán1 : Tuổi của em tôi hiện nay bằng 4 lần tuổi của nó khi tuổi của anh tôi bằng tuổi của em tôi hiện nay. Đến khi tuổi của em tôi bằng tuổi của anh tôi hiện nay thì tổng số tuổi của hai anh em là 51. Hỏi hiện nay anh tôi, em tôi bao nhiêu tuổi ?

12. Nhờ quý thấy cô giải giúp chúng tôi! 

 Cho tích 1 x 2  x 3 x 5 x ...x 89 x 144. Hãy tìm xem có mấy chữ số giống nhau đứng liền nhau ở tận cùng về bên phải kết quả của tích này? 

Ta thấy tích 1 x 2  x 3 x 5 x ...x 89 x 144, mỗi thưà số kể từ thừa số thứ ba đều bằng tổng của hai thừa số đứng liền trước nó. 

 Nên tích được viết đủ là: 1 x 2  x 3 x 5 x  8  x 13 x 21 x 34 x 55 x 89 x 144

 Vì 2 x 5 = 10; 8 x 55 = 440 nên tích này có tận cùng là hai chữ số 0.

10. Tinh nhanh     7,2 : 2 x 57,2 + 2,86 x 2 x 64 / 4+4+8+12+20+.....+220
,2:2x57,2+ 2,86x2x64 / 4+4+8+12+20+...+220

= 7,2:2x2x28,6 + 2,86x2x64 / 4+4+8+12+20+32+52+84+136+220

= 0,72x286 + 0,72x286 / 2x2+x12x2+x52x2+x220x2

= (0,72+1,28)x286 / 2x(2+12+52+220) = 2x286 / 2x286 = 1

13. giúp chúng tôi giải bài toán khó 

   Tính A bằng cách hợp lí A = 1/2X2 + 1/3X3 + 1/4X4 +...+ 1/2009X2009 + 1/ 2010X2010

= 2/2 + 3/3 + 4/4 +...+ 2009/2009 + 2010/2010

   = 1 + 1 + 1 + 1 + 1 +...+ 1
   Có tất cả 2009 số hạng  Vậy A = 1 x 2009 = 2009

Nguyễn Thị Ái Loan @ 20h:08p 19/01/11 

Các bạn ơi, tôi đẫ hỏi lại đề bài rồi, đúng như nhận xét của các bạn. Bài toán yêu cầu so sánh A với 1. Nhờ sơ xuất này chúng tôi biết thêm bạn mới. Cảm ơn các bạn! 

Nếu so sánh A với 1. Thì ta giải như sau:

Ta có : 1/2x2 + 1/3x3 + …+ 1/2009x2009 + 1/2010x2010 < 1/1x2 + 1/2x3 + ... + 1/2008x2009 + 1/2009x2010 = 1 – 1/2010. Vây A < 1. 

14. Nhờ các thầy cô giúp với! 

 Cho 4 chữ số 2, 3, 5 và x (x là một chữ số chưa biết). Tìm tổng tất cả các số khác nhau trong đó mỗi số đều là số có 4 chữ số đã cho, biết rằng tổng đó có 18 số hạng.

Tổng sẽ là: 60 000 + 4 000 + 400 + 40 = 64 440. 

Trần Đức Nam @ 13h:07p 16/01/11 

Nếu chỉ có 3 chữ số 2; 3; 5 thì ta có 6 số sau:235; 253; 352; 325; 532; 523
Lần lượt viết thêm chữ số x vào các hàng đơn vị, chục, trăm, ngàn ta có tất cả 24 số.Mà đề ra nói rằng tất cả chỉ có 18 số , nên x phải = 0.Ngoài ra x cũng k thể là một trong các chữ số 2; 3; 5 bởi vì nếu như thế thì tổng đã cho chỉ có 12 số hạng.Do đó ta phải tính tổng của tất cả các số sau:
2350            2305            2035
2530            2503            2053 

3250            3205            3025
3520            3502            3052 

5320            5302            5032
5230            5203            5023
Trong tổng trên mỗi chữ số 2; 3; 5 đều xuất hiện 6 lần ở hàng ngàn, 4 lần ở hàng trăm, chục, đv. Vậy tổng đó là:
12 000+ 18 000 + 30 000 + 800 + 1200 + 2 000 + 80 + 120 + 200 + 8 + 12 + 20= 64 440 

Nguyễn Thị Ái Loan @ 21h:59p 17/01/11 

Để tính tổng ta cũng có thể làm như sau:

( 2000 + 3000 + 5000) x 6 + ( 200 + 300 + 500) x 4 + ( 20 + 30 + 50) x 4 + ( 2 + 3 + 5) x 6 =

60 000 + 4 000 + 400 + 40 = 64 440. 

15. Bài toán quá khó mong các thầy cô giải hộ 

Tìm một số có nhiều chữ số, biết rằng: chữ số tận cùng của số đó bằng 2 và nếu chuyển chữ số 2 đấy lên đầu thì số đó sẽ tăng gấp đôi.
       Bài toán này tôi làm mãi vẫn không được, phải chăng đề ra còn thiếu dữ kiện, vì không biết số đó có bao nhiêu chữ số. Rất mong các thầy cô giải giúp bài toán này. Cảm ơn nhiều. 

Nguyễn Văn Trung @ 07:24 13/01/2011 

Vì chữ số tận cùng của số đó là 2 mà khi chuyển lên đầu thì số này tăng gấp đôi nên chữ số liền trước chũ số cuối phải là 4 (vì 2 x 2  = 4)

- Liền trước chữ số 4 phải là 8 ( vì 4 x 2 = 8)

- Liền trước chữ số 8 phải là 6 ( vì 8 x 2 = 16 viết 6 nhớ 1)

- Liền trước chữ số 6 phải là 3 ( vì 6 x 2 + 1 = 13  viết 3 nhớ 1....

Cứ tiếp tục như thế cho đến khi xuất hiện chữ số 2 ở tích.

Ta được số phải tìm là: 105 263 157 894 736 842

Nguyễn Thị Kim Vân @ 20h:04p 13/01/11 

Cách 1: Từ 100 đến 199 có 19 số có chứa chữ số 8

             Từ 200 đến 299 có 19 số chứa chữ số 8

 Lập luận như vậy ta tìm ra được từ 100 đến 999 có  số các số có chứa chữ số 8 là:

                  19 x 8 + 100 = 252 ( số)

( 100 ở đây là tính từ 800 đến 899 có 100 số chứa số 8 còn các hàng trăm không phải là 8 thì lập luận để tìm như trên)

 Vậy có số các số có 3 chữ số mà trong mỗi số không có chữ số 8 là : 900 - 252 = 648( số)

 Cách 2: Ta biết tất cả các số tự nhiên đều được lập bởi 10 chữ số( 0;1;2;3.....;9)

Vậy ở bài này ta có thể chọn như sau:

- Có 8 cách chọn chữ số hàng trăm( 1;2;3;4;5;6;7;9)

 - Ứng với mỗi chữ số hàng trăm có 9 cách chọn chữ số hàng chục( trừ chữ số 8)

 Ứng với mỗi cách chọn chữ số hàng chục có 9 cách chọn chữ số hàng đơn vị.

 Vậy có số các số có 3 chữ số mà trong mỗi số không có chứa chữ số 8 là: 8 x 9 x 9 = 648( số)

Đào Mai Khanh @ 23h:36p 02/04/11 

16. Giúp giải toán tiểu học 

Tìm một số có 4 chữ số, biết rằng số đó với tổng các chữ số của nó  thì bằng 1997.

Hướng dẫn giải:

Gọi số phải tìm là abcd ( a khác 0); ( a; b; c; d nhỏ hơn hoặc bằng 9). Theo bài ra ta có: abcd + a + b + c + d = 1997. Từ đó suy ra: a = 1; b = 9; c = 7; d = 5

Kết quả: 1975 ( a = 1; b = 9; c = 7; d = 5 )

Tôi không hiểu làm sao suy ra được kết quả đó, mong các thầy cô giúp đỡ. 

17. Nhờ các thầy cô giúp tôi với! 

 Hãy tìm một số có ba chữ số khác nhau, biết rằng số đó bằng tổng tất cả các số có hai chữ số khác nhau lập được từ ba chữ số của số phải tìm. 

Kết quả: 132; 264 và 369. 

Trần Đức Nam @ 21h:53p 04/01/11 

gọi số có 3 chữ số cần tìm là abc. theo sơ đồ cây ta có thể lập được các số có 2 chữ số khác nhau từ các chữ số a,b,c  là : ab;ac;ba;bc;ca;cb. Tổng của các số có 2 chữ số được lập là : 10a +b +10a+ c+ 10b+ a+10b+c +10c+a +10c+b = 20a +20b+20c+ 2a+2b+2c = 22a+ 22b+ 22c = 22 x (a+b+c).

bài toán trở về dạng quen thuộc: tìm số có 3 chữ số khác nhau sao cho giá trị của nó gâp 22 lần tổng các chữ số của nó.

ta có: 22x (a+b+c) = 11x2x(a+b+c). dựa vào tính chất nhân nhẩm với 11 ta có thể tim ra  2x (a+b+c)= 12;14;16;18;24;26;32;34;36;42. khi nhân nhẩm với 11 ta tìm ra được những số thỏa mãn điều khiện đàu bài là: 132; 264; 396

18. Nhờ các bác giải hộ tôi bài này. Thank ! 

a) Tìm ? để : (?? + ? - b) x b = 201 

Vì tích của hai số tự nhiên (?? + ?  - b ) và b là số lẻ nên b không thể là số chẵn.
Vậy b chỉ có thể là 1, 3, 5, 7, 9.
Vì 201 không chia hết cho 5, 7, 9 nên b không thể bằng 3, 7, 9; b cũng không thể bằng 1 vì (?? + ?  - 1 ) x 1 =   (?? + ?  - 1 )
mà (?? + ?  - 1 )   luôn < 201. Vậy b= 3, ta có: ( ?? + ? – 3) x 3 = 201                            
 ?? + ? – 3 = 201 : 3 = 67                       
      ?? + ? = 67 + 3 = 70                     
        ?? + ? = 70                          
   ??  = 70 - ?
Đến đây nhờ các thầy cô giải giúp tôi nhé! Vì k biết các chữ số cần tìm là số giống nhau hay
khác nhau. Nếu là các chữ số giống nhau thì thật là vô lí!!!
Nguyễn Thị Ái Loan @ 20h:07p 04/01/11 

Theo tôi bài: (?? + ? - b) x b = 201 phải là: (?? x ? - b) x b = 201 mới đúng. Khi đó ta thấy: 
201=1x201=3x67.

* Xét 201=1x201, ta được: (?? x ? - b) x b = 201x1, suy ra b = 1. Ta được: (?? x ? - 1) x 1 = 201x1
(?? x ? - 1= 201; ??x? = 202. 202 chỉ chia hết cho số có một chữ số là 1 và 2 mà 202=101X2 (loại vì ?? là số có 2 chữ số.
* Xét 201=3x67. Ta được: (?? x ? - b) x b = 67x3; suy ra b= 3. Ta được: (?? x ? - 3) x 3=67x3
(??x?-3)=67; (??x?)= 67+3=70... ta được các lựa chọn 70 = 70x1=35x2=5x14=10x7 đều thỏa mãn.

19. Khó so sánh quá! Làm cách nào được đây! 

   So sánh hai phân số sau:

   a) 45 / 95  và   45555 / 95555.          b) 7 772 / 7 778  và  88 881 / 88 889.

Câu a)45555 / 95555 = 45000 + 555 / 95000 + 555
Quy đồng mẫu 2 phân số ta có:
45 / 95 = 45 x ( 95000 + 555 ) / 95 x ( 95000+ 555 )
45555 / 95555 = ( 45000 + 555 ) x 95 / ( 95000 + 555 ) x 95
So sánh tử số của hai phân số:
45 x ( 95000 + 555) = 45 x 95000 + 45 x 555
( 45000 + 555 ) x 95 = 45000 x 95 + 555 x 95
Ta thấy: 45 x 95000 = 45000 x 95
Vì: 555 x 95 > 45 x 555 ( hai phân số cùng mẫu số, phân số nào có tử số lớn hơn thì phân số đó lớn hơn)Vậy:  45 / 95 < 45555/95555                        Câu b) cách làm tương tự
20. Bài toán. Cho dãy số : 3 ; 18 ; 48 ; 93 ; 153 ; ...Hãy tìm số hạng thứ 100 của dãy số. 



Cù Hai @ 09:48 28/12/2010 

Ta thấy :
3 = 0x15+3
18 = 1x15+3
48 = 3x15+3
93 = 6x15+3
153 = 10x15+3 (A)
Lại thấy :
0 = (1-1)x1:2
1 = (2-1)x2:2
3 = (3-1)x3:2
6 = (4-1)x4:2
10 = (5-1)x5:2  (B)
Từ (A) và (B) ta có
3 = (1-1)x1:2x15+3
18 = (2-1)x2:2x15+3
48 = (3-1)x3:2x15+3
93 = (4-1)x4:2x15+3
153 = (5-1)x5:2x15+3 (C)
Quy luật của dãy số trên là "Mỗi số bằng số thứ tự của nó trừ 1 sau đó nhân với chính số thứ tự của nó chia 2 rồi nhân với 15 và cộng với 3"
Vậy số thứ 100 của dãy là
(100-1)x100:2x15+3 = 74253
Bài toán này hơi khó với HS tiểu học. Quan trọng nhất là giúp các em nhận biết được quy luật của dãy 0, 1, 3, 6, 10, … từ đó mở rộng ra để tìm được quy luật của dãy số đã cho.
Từ (C) có thể biến đổi để phát biểu quy luật của dãy số đã cho bằng nhiều cách khác nhau.
Mong ý kiến đóng góp của các thầy cô!
Đặng Anh Tuấn @ 18h:13p 28/12/10 

Với bài toán do bạn Cù Hai đưa lên đúng là hơi khó với HSTH. Cách giải của thầy Tuấn rất hay, tôi cũng muốn góp một cách giải khác để tham khảo:

Ta thấy:

18 = 3 + 15 x 1 ( từ 3 đến 18 có 1 khoảng cách, giá trị là 15 đơn vị).

48 = 3 + 15 x ( 1 + 2 ) ( từ 3 đến 48 có 2 khoảng cách, cộng thêm số khoảng cách của số đứng trước với số đầu tiên).

Các số tiếp theo là: 

93 = 3 + 15 x ( 1 + 2 + 3 )

153 = 3 + 15 x ( 1 + 2 + 3 + 4 )

    Từ số thứ nhất ( số 3 ) đến số thứ 100 có 99 khoảng cách. Vậy ta có số đó là:

3 + 15 x ( 1 + 2 + 3 + 4 + ...+ 99)= 3 + 15 x (( 1 + 99) x 99 : 2 )= 74 253.Mong các thầy cô góp ý thêm. 

21.   Bài toán. Tính nhanh :
N = 1/1x5 + 1/5x10 + 1/10x15 + 1/15x20 + ... + 1/2005x2010
Phan Duy Nghĩa @ 09:39 21/12/2010 

Theo cách biến đổi, tôi thấy: 1/1x5 đúng bằng 4/1x5; nhưng tiếp theo có phải: 4/5x10 = 1/5 - 1/10; 4/10x15 = 1/10 - 1/15. Nếu như thế thì 2/25 không thể bằng 1/10; và 2/75 không thể bằng 1/30.

Theo tôi thấy:

1/1x5 = 1/5;

1/5x10 = 1/5 x ( 1/5 - 1/10)

1/10x15 = 1/5 x (1/10 - 1/15)

... 

 Đặt 1/5 làm thừa số chung ta có:

1/5 x ( 1 + 1/5 - 1/10 + 1/10 - 1/15 + 1/15 -...- 1/2010)

= 1/5 x ( 1 +1/5 - 1/2010)

= 2411/10050.

Tôi làm vậy khong biết có đúng không, mong các thầy cô góp ý cho tôi học hỏi với nhé. 

Trần Đức Nam @ 10h:18p 23/12/10 

N = 1/1x5 + 1/5x10 + 1/10x15 + 1/15x20 + ... + 1/2005x2010
=1/5 + (1/5x10 + 1/10x15 + 1/15x20 + ... + 1/2005x2010)x5:5

=1/5+(5/5x10+5/10x15+...+5/2005x2010):5

=1/5+(1/5-1/10+1/10-1/15+...+1/2005-1/2010):5=1/5+(1/5-1/2010):5

=1/5+ (401/2010):5=1/5+401/10050=2411/10050

 Kết quả của thầy Nam đúng. Tôi xin lỗi vì khi trước nhìn nhầm nên giải sai. Mời các thầy cô cho ý kiến về cách giải này nhé. Xin cảm ơn!

22. Con số và phép tính kỳ lạ 

Quy luật bất ngờ
1 x 9 +2 = 11

12 x 9 +3 = 111

 123 x9 + 4 = 1111

1234 x 9 +5 = 11111

12345 x9 +6 =111111

 Bạn hãy viét tiếp quy luật này !

 Phép chia độc đáo
- Với con số 7101449275362318804579 muốn chia số này cho 7 ta chỉ việc dời chữ số 7 

từ đầu về cuối là ra kết quả

- Với con số 105236157894736842 muốn nhân số này với 2 ta chỉ việc dời chữ số 2tuwf cuối lên đầu

 Con số 15873 có sự đặc biệt
15873 * 7 *1 = 11111

15873 * 7 *2 = 22222 

15873 * 7 *3 = 33333 

15873 * 7 *4 = 44444 

15873 * 7 *5 = 55555 

15873 * 7 *6 = 66666

15873 * 7 *7 = 77777

15873 * 7 *8 = 88888

15873 * 7 *9 = 99999 

23. toán vận tốc 

 Hai xe ô tô xuất phát cùng một lúc từ A, từ B và đi ngược chiều nhau. Hai xe sẽ gặp nhau sau 6 giờ. Biết vận tốc ô tô đi từ A bằng 4/3 vận tốc ô tô đi từ B. Hỏi ô tô đi từ A phải khởi hành sau ô tô khởi hành từ Bmootj thời gian là bao nhiêu để hai ô tô gặp nhau ở chính giữa đoạn đường AB?
Lưu ý:  4/3 là một phân số. 

Hà Thủ Ô xin góp một lời giải

 Nếu coi vận tốc xe đi từ A là 4 phần bằng nhau thì vận tốc xe đi từ B là 3 phần bằng nhau như thế. Quãng đường AB dài là: (3+4)[image: image1.png]


x 6+ 42(phần)

 Để gặp nhau ở chính giữa quãng đường thì mỗi xe phải đi cách nơi xuất phát là:  42 : 2 = 21(phần)

Thời gian để xe đi từ A đi đến chính giữa quãng đường là: 21 : 4 = 5,25(giờ)

Thời gian để xe đi từ B đi đến chính giữa quãng đường là:21 : 3 = 7(giờ)

De hai xe  gap nhau o chinh giua quãng đường xe đi từ A phải đi sau xe đi từ A thời gian là:

7 - 5,25 = 1,75(giờ)

Đổi: 1,75 giờ = 1giờ 45 phútĐáp số: 1giờ 45 phút.

24. Toán trồng cây 

Dọc đường từ cơ quan dến bệnh viện người ta dựng các cột đèn, cột nọ cách cột kia 10m. Biết số đèn cần lắp là 41 cái. Tính quãng đường từ cơ quan đến bệnh viện, biết rằng cổng cơ quan và bệnh viện đều không có đèn.

25. BAI HINH LOP 5 (Các bạn đi 7 bước giải xong 1 bài ?????????????) 

Cho tam giác ABC, trên cạnh AB lấy điểm D và E sao cho AD = DE = EB. Trên AC lấy 2 điểm G và H sao cho AG = GH = HC. Nối D với H, E với G. DH cắt EG tại O. a) So sánh diện tích hai tam giác DEG và EGH. b) Biết tứ giác DGHE là hình thang. Gọi K là trung điểm của đoạn thẳng EH. Nối K với O kéo dài cắt DG tại I. So sánh độ dài đoạn thẳng DI và IG.

26. Ai đúng, ai sai ? 

Hai bạn Minh và Quân cùng làm bài toán sau:
Cho tam giác ABC. M là trung điểm của BC, từ B và C kẻ các đường thẳng vuông góc với AM cắt AC tại P và cắt AB tại Q; từ B và P kẻ các đường thẳng vuông góc với QC, cắt QC tại I và K.
            Hãy cho biết hình BPKI là hình gì ?
Sau khi làm xong bạn Minh nói: Đó là hình chữ nhật, nhưng bạn Quân lại cho rằng: Không phải là hình chữ nhật.Theo các bạn, ai đúng, ai sai ?
Trần Đức Nam @ 11:28 24/01/2011 

Bạn Quân đã vẽ tam giác ABC là tam giác cân ( AB = AC). Đã có đề ra kiểm tra như trên, nhưng dừng ở mức độ: "Chứng tỏ BPKI là hình chữ nhật". Thực ra toán TH không ai ra dạng thế này, ĐB chỉ "chế" lại một chút đề đó để nhận ra những trường hợp đặc biệt có thể xảy ra mà đề thi cần lường đến. 
27. Bài hình rất hay. 

Cho tam giác ABC có diện tích là 72cm2. Biết 1/12 cạnh đáy BC bằng 1/3 chiều cao AH hạ từ đỉnh A xuống đáy BC. a) Hãy tính chiều cao AH và đáy BC. b) Từ điểm M chính giữa cạnh BC vẽ đường song song với AB cắt AC ở N. Tính diện tích tam giác MNC. 

Đỗ Anh Tuấn @ 

a) Vì 1/12 cạnh đáy BC bằng 1/3 chiều cao AH, nên BC = 4 x AH.
Ta có S(ABC) = BC x AH : 2, thay BC = 4 x AH ta có: AH x AH x 4 = 72
Vậy AH = 6 ( cm) và BC = 6 x 4 = 24 ( cm).
b) Nối B với N, ta có: S(NBM) = S( NMC). Vì hai tam giác có chung đường cao hạ từ N xuống BC và đáy BM = MC (*).
Theo bài ra MN // AB, nên đường cao hạ từ B xuống MN bằng đường cao hạ từ A xuống MN. Do đó ta có: S( BMN) = S(AMN). Vì hai tam giác có đường cao bằng nhau, đáy MN chung (**)
Từ (*) và (**) ta có: S(AMN) = S(MNC). Vì hai tam giác có diện tích cùng bằng S(BMN).
Do S(AMN) + S(MNC) = S(AMC)
Mà S(AMC) = 1/2 S(ABC). Vì hai tam giác chung đường cao hạ từ A xuống BC, đáy MC = 1/2 BC. Vậy S(MNC) = 1/4 S(ABC) = 72 : 4 = 18 (cm2). 
28. Con năm nay 9 tuổi, cha sinh nhật 9 lần. Hỏi tuổi cha?

Chào thầy Quốc Thường !Chúng tôi rất vui khi được thầy ghé thăm và tặng quà cho Câu lạc bộ. Chúc thầy một Giáng sinh an lành ! Món quà của thầy Thường tặng rất hay ! Chúng ta cùng giải và bàn luận về bài toán này nhé ! Con năm nay 9 tuổi, cha sinh nhật 9 lần. Như vậy là cha phải sinh vào ngày đặc biệt. Ngày đó là ngày 29 tháng 2 và phải 4 năm mới có 1 lần vào năm nhuận (năm có số năm chia hết cho 4). Vậy cha ít nhất là 9 x 4 = 36 (tuổi). (Vì 3 năm sau năm nhuận không có ngày 29 tháng 2 nên 3 năm đó cha có thể thêm tuổi mà số ngày sinh nhật vẫn không tăng thêm). Tuổi của cha phải nhỏ hơn 10 x 4 = 40 (tuổi). Bài toán ra là “năm nay” (2010), là năm thường. Trước đó năm 2008 là năm nhuận và tuổi cha năm 2008 là 36 tuổi. Vậy tuổi cha năm nay là : 36 + 2 = 38 (tuổi). Lời bàn : Đây là bài toán hay và khó. Kinh nghiệm cho thấy khi gặp bài toán này nhiều bạn kết luận luôn là 36 tuổi ?!? 

29. Cho tam giac ABC vuong o A cạnh AC dai 54cm cạnh AB dai 60cm.Trên AB co M . M cach A 10 cm. Từ M ke đường song song voi AC, cat cạnh BC tại N. Tinh độ dài cua MN. 
Phan Duy Nghĩa @ 11:22 05/12/2010 
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 SABC = 60 x 54 : 2 = 1620 (cm2). SNAC = 54 x 10 : 2 = 270 (cm2).SNAB = 1620 – 270 = 1350 (cm2).MN là chiều cao của tam giác NAB nên suy ra MN = 1350 x 2 : 60 = 45 (cm).Bài toán cùng dạng : Cho hình thang vuông ABCD (vuông ở A và B) có đáy lớn AD = 70 cm , đáy bé BC = 50 cm, chiều cao AB = 60 cm. Trên AB lấy điểm M cách A là 10 cm. Từ M kẻ đường thẳng song song với hai đáy cắt CD tại N. 

Tính độ dài cạnh MN.
30. Nhờ bạn giải giúp bài toán

Tính nhanh  A = [image: image3.png]TA2A3 +2X4X06 4+ 3A0X9
L 2X6X10+3X9X15





31.  Số 2519 có điểm gì kỳ lạ ?
A = (1.2.3(1+2.2.2+3.3.3))/(1.3.5(1+2.2.2+3.3.3)) =(1.2.3)/(1.3.5) = 2/5
32.  Tính nhanh : A = [image: image4.png]TA2A3 +2X4X06 4+ 3A0X9
L 2X6X10+3X9X15





- Phân tích tử số : M = 1x2x3 + 2x4x6 + 3x6x9 = 1x2x3 + 2x2x2x(1x2x3) + 3x3x3x(1x2x3) = 1x2x3x(1 + 8 + 27). 
- Phân tích mẫu số : N = 1x3x5 + 2x6x10 + 3x9x15 = 1x3x5 + 2x2x2x(1x3x5) + 3x3x3(1x3x5) =1x3x5x(1 + 8 + 27).
Vậy : A = M/N = 1x2x3x(1 + 8 + 27)/ 1x3x5x(1 + 8 + 27) = 2/5. 
Dạng toán này ta thường bắt gặp trong các đề thi học sinh giỏi nhất là đề thi Olympim Toán tiểu học quốc tế và Olympic Toán Tuổi Thơ của một số tỉnh. (Các bạn tham khảo ở Tạp chí Toán Tuổi Thơ 1) 
Lời bàn : Đây là một bài toán hay ! Kinh nghiệm cho thấy khi gặp bài toán này nhiều học sinh thường mắc sai lầm ở chỗ đồng nhất 2x4x6 = 2x(1x2x3).... !?! 
Mặc dầu cuối cùng đáp số vẫn đúng ?! Nhưng trong Toán học đáp số đúng chưa phải là tất cả ! Phải không các bạn ! Rất mong các bạn khác cho ý kiến !
33.  Cho một hình thang vuông có đáy lớn bằng 3 m, đáy nhỏ và chiều cao đều bằng 2 m. Hãy chia hình thang đó thành 5 hình tam giác có diện tích bằng nhau. Hãy tìm các kiểu chia khác nhau sao cho số đo chiều cao cũng như số đo đáy của các tam giác đều là những số tự nhiên. 

34.  Bạn hãy tính chu vi của hình bên cạnh có từ một hình vuông bị cắt mất đi một phần đường gấp khúc gồm các đoạn song song với cạnh hình vuông. Nguyễn Trọng Tuấn
35.  Cho băng giấy gồm 13 ô với số ở ô thứ hai là 112 và số ở ô thứ bảy là 215. 

Biết rằng tổng của ba số ở ba ô liên tiếp luôn bằng 428. Tính tổng của các chữ số trên băng giấy đó. 

36.  Tuổi của em tôi hiện nay bằng 4 lần tuổi của nó khi tuổi của anh tôi bằng tuổi của em tôi hiện nay. Đến khi tuổi em tôi bằng tuổi anh tôi hiện nay thì tổng số tuổi của hai anh em là 51. Hỏi hiện nay anh tôi, em tôi bao nhiêu tuổi ? 

37 : Tham gia SEA Games 22 môn bóng đá nam vòng loại ở bảng B có bốn đội thi đấu theo thể thức đấu vòng tròn một lượt và tính điểm theo quy định hiện hành. Kết thúc vòng loại, tổng số điểm của các đội ở bảng B là 17 điểm. Hỏi ở bảng B môn bóng đá nam có mấy trận hòa ? 

38.  Bài toán: Trong hộp có 6 viên bi, người ta muốn lấy ra cả 6 viên bi này ra để đặt sang hộp khác. Biết rằng mỗi lần lấy ra chỉ có thể lấy được 1 viên hoặc 2 viên. Bạn hãy tính xem có bao nhiêu cách để thỏa mãn yêu cầu bài toán.

39.BÀI TOÁN: VIẾT TIẾP 5 SỐ TRONG DÃY SAU: 1, 5, 8, 75,....,....,....

40. Tường có tờ bìa HCN có chu vi 240m. Tường cắt đi thành 2 mảnh cũng HCN có tổng chu vi là 384. Tĩnh diện tích tờ bìa lúc đầu.

Đề 1: Đường cắt song song với chiều rộng tờ bìa HCN, ta có 2 lần chiều rộng tờ bìa HCN là:

384 - 240 = 144 ( m)

Chiều rộng của tấm bìa HCN là:

144 : 2 = 72 ( m )

Chiều dài của tấm bìa HCN là:

240 : 2 - 72 = 48 ( m )

Đáp số: Chiều rộng 72m; chiều dài 48m. 

Nhưng chiều rộng không thể hơn chiều dài, nên đường cắt chỉ có thể song song với chiều dài tờ bìa HCN nhỉ?

41. Tường có 2 tờ bìa: 1 HCN, 1 HV. Diện tích HCN hơn diện tích HV là 255mét vuông. Chu vi HCN hơn chu vi HV là 34m. Tính diện tích mỗi tờ. Biết cạnh hinh vuông là chiều rộng của HCN.

Lưu ý: Những từ HCN Là hình chữ nhật, HV là hình vuông. 

Đê 2:  Vì cạnh HV là chiều rộng hình CN nên ta ghép HV chồng lên hình CN thì phần còn lại là một hình CN nhỏ có diện tích là 255 mv.

Chiều dài hình CN nhỏ:  34 : 2 = 17

Chiều rộng hình CN ban đầu hay cạnh HV là:  255 : 17 = 15

Diện tích hình vuông: 15 x 15 = 225

Chiều dài hình CN ban đầu: 15 + 17 = 32

Diện tích hình CN            :  32 x 15 = 480

42.Cùng một lúc bác Nùng và bác Na đi từ bản A ra huyện B cách nhau 28 km.Bác Nùng đi ngựa với vận tốc 7km/giờ.Bác Na đi xe đạp vận tốc 13km/giờ.Hỏi sau khi khởi hành được mấy giờ thì đoạn đường còn lại của bác Nùng bằng 3 lần đoạn đường còn lại của bác Na?
43. Hình hộp chữ nhật có chiều dài 15 dm, chiều rộng 12 dm, chiều cao 9 dm.ở giữa một mặt của Hình hộp chữ nhật  đó người ta khoét một hình lập phương nhỏ có cạnh 1cm.Tính diện tích toàn phần của hình hộp chữ nhật sau khi đã khoét một hình lập phương nhỏ có cạnh 1cm ở giữa một mặt của nó?
Sau khi khởi hành được 1,75 giờ ( tức 1 giờ 45 phút) thì đoạn đường còn lại của bác Nùng bằng 3 lần đoạn đường còn lại của bác Na.

Mời các thầy cô phân tích bài toán. 

44. giải toán trồng cây  Có 20 cây trồng thành 8 hang mỗi hàng 5 cây. Hỏi xếp được mấy cách ra sao? 
Bài toán này rất hay ! Dưới đây là 1 cách trồng.
[image: image5.jpg]



  Từ cách trồng này chúng ta có thể khai thác thêm được các cách trồng khác. Mời bạn xem Tạp chí Toán Tuổi Thơ 1 số 18, chuyên mục “Giải toán thế nào?” bài viết “Trồng cây trong toán” để biết cách khai thác thêm các cách trồng khác nhé!Chúc bạn thành công!
45. Thay các chữ a, b, c, d bằng các chữ số thích hợp:
(ab + 25) x cd = 3840   và  ( ba + 5 ) x cd = 3712 Biết b - a = 2.


46. Cho bốn số 1674; 3017; 5860; 9432. Hãy tìm một số có bốn chữ số khác nhau, biết rằng trong bốn số đã cho thì mỗi số đều có hai chữ số phải tìm, nhưng không có một chữ số nào trùng với vị trí của số phải tìm.
Bài này "có thể" tìm ra được hai số có bốn chữ số khác nhau thỏa mãn yêu cầu bài toán ( chứ không phải một số). Đó là các số: 6304 và 4306.
Bước 1: Dựa theo yêu cầu của bài toán, lập luận để loại 4 chữ số: 5; 8; 9; 2 ở 2 số: 5860 và 9432.
Bước 2: Khi loại 4 chữ số thì 2 số nêu trên mỗi số chỉ còn 2 chữ số, kết hợp với yêu cầu của bài toán: "trong bốn số đã cho thì mỗi số đều có hai chữ số phải tìm". Vậy 4 chữ số phải chọn là: 6; 0; 4 và 3.
Bước 3: Sắp xếp vị trí các chữ số vào số cần tìm.  
47. Tuấnhỏi ông nội: "Thưa ông, ông bao nhiêu tuổi ạ?" Ông trả lời: "Số chỉ tuổi ông là một số chẵn. Nếu viết các chữ số chỉ tuổi ông theo thứ tự ngược lại thì  được số chỉ tuổi bố cháu. Nếu cộng các chữ số chỉ tuổi bố cháu thì được số chỉ tuổi cháu. Tuổi của ông, tuổi của bố cháu và tuổi của cháu cộng lại bằng 144 năm". các bạn thử tính xem tuổi của ông Tuấn là bao nhiêu nhé! 

Gọi tuổi ông là ab

Suy ra tuổi bố là ba

tuổi Tuấn bằng a+b

Theo đề bài ta có ab+ba+a+b=144

Theo phân tích cấu tạo số ta có ax10+b+bx10+a+a+b=144

=> ax12+bx12=144 (Nhân 1 số với 1 tổng)

=> (a+b)x12=144 (Nhân 1 số với 1 tổng)

=> (a+b)=144:12=12. Vậy tuổi Tuấn là 12

Tổng tuổi ông và tuổi bố là 144-12=132

Do tuổi ông chẵn nên b chẵn => a cũng phải chẵn (vì a+b=12)

12=6+6=8+4 => a chỉ là 8 và b là 4 Vậy tuổi ông là 84, bố 48, Tuấn 12.

Bài này có thể giải theo cách lập bảng sau khi đã ràng buộc để bớt đi các trường hợp phải thử chọn. 

Đặng Anh Tuấn @ 10h:18p 17/12/10 

Bài này thậm chí không cần cho biết chỉ số tuổi ông là một số chẵn vẫn giải bình thường nhỉ?

Khi biết a + b = 12. Ta lập luận: b>a, a và b là số có 1 chữ số nên 2<a<6. Vậy lập bảng thử chọn với các giá trị của a = 3; a = 4 và a = 5. Kết quả đúng a = 4.

48. Hãy tìm số gồm bốn chữ số, biết rằng nếu số đó chia cho 131 thì dư 18, nếu chia cho 132 thì dư 3 

Coi thương của phép chia số đó cho 131 là A và thương phép chia số đó cho 132 là B. Ta thấy A phải lớn hơn hoặc bằng B. Theo bài ra ta có: 131 x A + 18 = 132 x B + 3
Biến đổi để được: 131 x ( A – B ) = B – 15              
Từ biểu thức trên, ta thấy A không thể lớn hơn B, vì nếu A > B thì B – 15 > 131 do đó B > 146, như thế tích: 132 x B + 3 = 132 x 146 + 3 sẽ là một số có 5 chữ số ( trong khi số phải tìm là số có 4 chữ số).             Vì vậy A = B.                        
Thay vào ta có: 131 x ( A – B ) = B – 15
131 x 0 = B – 15
0 = B – 15
B = 15.
Vậy B = 15 và A = 15. Do đó số phải tìm là: 132 x 15 + 3 = 1983.                    
Trần Đức Nam @ 17h:17p 15/12/10 

   Đối với hs tiểu học thì bài này là rất khó. Nên chung ta phải đi từng bước cụ thể hơn, cần chỉ cho các em biết được khi cùng bớt hai vế với một số thì giá trị của hai vế có gì thay đổi k? và đòng thời ôn lại quy tắc nhân một số với một hiệu . Hoặc khi lập luận như trên để thấy a = b. Lúc này ta vẽ sơ đồ và hướngdẫn các em thấy được 18 chính là một phần chia cộng thêm 3 đv. Vậy một phần chia là 15. Suy ra số phải tìm là: 132 X 15 + 3 = 1983  Thử lai: 1983 : 131 = 15 (Dư 18)

Nhờ các bạn giúp tôi với nhé! 

 49. Hai bạn chơi trò chơi bốc sỏi. Trên bàn có 39 viên sỏi. Mỗi lần mỗi người bốc một số sỏi từ 1 đến 5 viên. Ai bốc phải viên cuối cùng thì thua cuộc. Hỏi ai sẽ thắng cuộc? (Người bốc trước hay người bốc SAU?). Muốn thắng cuộc người đó phải bốc như thế nào?

 Để đảm bảo thắng cuộc ở lần bốc sỏi cuối cùng của mình, người bốc sỏi đầu tiên phải để lại trong hộp 1 viên sỏi. Ở lần bốc trước đó phải để lại trong hộp : 1 + (1 + 5) = 7 (viên). Suy ra người bốc sỏi đầu tiên phải đảm bảo trong hộp lúc nào cũng còn 1 + 6 x n (viên sỏi). Ta có : (39 – 1) : 6 = 6 dư 2. Như vậy người bốc sỏi đầu tiên lần thứ nhất phải bốc 2 viên. Tiếp theo khi người thứ hai bốc k viên sỏi (k = 1, 2, 3, 4, 5) thì người bốc sỏi đầu tiên phải bốc 6 – k viên sỏi, cuối cùng để lại 1 viên sỏi cho người thứ hai.Với cách bốc như vậy thì người bốc trước luôn luôn thắng cuộc.Lời bàn : Đây cũng là một dạng toán “Tính ngược từ cuối”.Phan Duy Nghĩa @ 11h:00p 12/12/10 

Tôi có câch làm sau, mời các thầy cô tham khảo xem thế nào nhé!

Người muốn thắng phải lừa cho người kia bốc phải hòn sỏi thứ 39. Muốn vậy, người muốn thắng phải bốc được hòn sỏi thứ 38.

  Ta thấy tổng số sỏi hai người bốc một lần mà luôn luôn thực hiện được là 6 viên, vì;

Người thứ nhất           Người thứ hai                      Tổng

      1                            5                                   6

      2                            4                                   6

      3                            3                                    6

      4                            2                                    6

       5                           1                                    6

     Mà 38 : 6 = 6 dư 2

 Vậy người thứ nhất sẽ thắng nếu bốc như sau:

   Đầu tiên, người thứ nhất bốc 2 hòn sỏi (Số dư)

   Sau khi người thứ hai bốc thì người thứ nhất điều chỉnh để tổng số sỏi hai người luôn luôn là 6 hòn thì người thứ nhất sẽ bốc được các hòn sỏi có thứ tự sau:

  2, 8,14,20,26,32,38 và người thứ hai phải bốc hòn thứ 39 nên thua.

50. Nêu cách hướng dẫn học sinh tìm đường lối giải bài toán sau nhờ vận dụng lược đồ giải toán của Pôlia(gồm 4 bước):Một chiếc ôtô đi từ tỉnh A đến tỉnh B hết 4 giờ. Nếu trong mỗi giờ chiếc ôtô này đi thêm được 12 km thì thời gian đi từ A đến B chỉ mất 3 giờ. Hãy tính khoảng cách giữa A và B. 

Thật ra, trong quá trình hướng dẫn học sinh giải toán chúng ta đã đi theo 4 bước trong quy trình giải một bài toán. Để tường minh hơn, chúng ta cùng “mổ xẻ” ra nhé :
Bước 1. Tìm hiểu bài toán
 Tìm hiểu bài toán là làm rõ phần đã cho và phần cần tìm của đề bài. Với bài toán trên : Phần đã cho : Thời gian đi từ A đến B (4 giờ) ; Tăng vận tốc thêm 12 km/giờ thì thời gian đi từ A đến B mất 3 giờ. 

Phần cần tìm : Khoảng cách A và B.
Bước 2. Lập kế hoạch giải
 Nói dễ hiểu, lập kế hoạch giải là đi tìm hướng giải cho bài toán. Ở tiểu học con đường đi tìm hướng giải thường như sau :- Đầu tiên xét xem bài toán cần giải có thuộc loại điển hình hay không ?- Nếu không thì xét xem bài toán cần giải có tương tự với bài toán nào mà người giải toán đã biết cách giải hay không ?- Nếu không, thì tìm cách phân tích bài toán cần giải thành các bài toán thành phần mà người giải đã biết cách giải. 

Bài toán trên thuộc dạng toán điển hình. Phương pháp giải : Đưa về bài toán Hiệu – Tỉ ; Rút về đơn vị ; Giả thiết tạm ; ….
Bước 3. Thực hiện kế hoạch giải
Đối với bậc tiểu học thì thực hiện kế hoạch giải có nghĩa là thực hiện các phép tính theo trình tự mà bước lập kế hoạch giải đã xác định, sau đó viết lời giải.
  

Đi với vận tốc cũ thì 1 giờ đi được : 1/4 (AB). Đi với vận tốc mới thì 1 giờ đi được : 1/3 (AB). Trong 1 giờ đi với vận tốc mới hơn đi với vận tốc cũ là : 1/3 – 1/4 = 1/12 (AB). Quãng đường AB là : 12 x 12 = 144 (km).
Bước 4. Nhìn lại bài toán
Bước nhìn lại bài toán về nguyên tắc không phải là bước bắt buộc đối với quá trình giải toán, nhưng lại là bước không thể thiếu trong dạy và học toán.
 Bước nhìn lại bài toán có các mục đích :-         Kiểm tra, rà soát lại công việc giải.-         Tìm cách giải khác và so sánh các cách giải. 

-         Suy nghĩ khai thác thêm đề bài.
Ở bài toán trên, dựa vào tỉ số thời gian ta suy ra được tỉ số vận tốc. Từ đó ta đưa bài toán về dạng toán Hiệu – tỉ. Cũng có thể giả thiết tạm là đi với vận tốc mới với thời gian cũ….
* Bài toán này có nhiều cách giải, mỗi cách giải là một cách vận dụng phương pháp giải linh hoạt và sáng tạo.
* Nếu thay giả thiết “hiệu vận tốc” bởi “hiệu thời gian”, tỉ số vận tốc bởi tỉ số thời gian thì ta sáng tạo ra được rất nhiều bài toán khác nữa. Rất mong các bạn khác cho ý kiến ! 

51. Vào lúc 6g39ph, một xe tải đi từ A đến C, vào lúc 7g10ph một xe tải khác từ B cũng đi về C cùng tốc độ. Lúc 6g49ph một xe con chạy từ A về C. Chiếc xe này gặp xe tải 1 ở lúc 7g19ph và gặp xe tải 2 lúc 8g1ph. Tính vận tốc xe tải, biết A đến B là 25km.

52. co mot can 5 lit va mot can 3 lit.lam the nao de dong duoc 4 lit dau trong thung ra 

L1: Đổ đầy can 3l đổ sang can 5l, trong can 5l có 3 l.

L2: Như lần 1 đầy can 5l, trong can 3l còn 1l.

L3: đổ 1l trong can 3l sang can 5l. đổ đầy can 3l đổ sang can 5l dc 4l.

53.Bạn An đã có một số bài kiểm tra, bạn đó tính rằng : Nếu được thêm ba điểm 10 và ba điểm 9 nữa thì điểm trung bình của tất cả các bài sẽ là 8. Nếu được thêm một điểm 9 và hai điểm 10 nữa thì điểm trung bình của tất cả các bài là 7,5. Hỏi bạn An đã có tất cả mấy bài kiểm tra ?

Bài này có thể dùng PP khử để giải. Kết quả: bạn An đã có tất cả 5 bài kiểm tra ( tổng số điểm lúc đầu là 31). 

54. Bài toán thách đấu: Cho A là số tự nhiên có 2011 chữ số. A là số chia hết cho 9 ; B là tổng các chữ số của A ; C là tổng các chữ số của B ; D là tổng các chữ số của C. Tìm D.
Xuất xứ : Sưu tầm      Thời gian thách đấu : 02 tuần Xin mời các đấu thủ ra tay!
Vì A là số chia hết cho 9 mà B là tổng các chữ số của A nên B chia hết cho 9. Tương tự ta có C, D cũng chia hết cho 9 và đương nhiên khác 0. Vì A gồm 2004 chữ số mà mỗi chữ số không vượt quá 9 nên B không vượt quá 9 x 2011 = 18099. Do đó B có không quá 5 chữ số và C < 9 x 5 = 45. Nhưng C là số chia hết cho 9 và khác 0 nên C chỉ có thể là 9 ; 18 ; 27 ; 36. Dù trường hợp nào xảy ra thì ta cũng có D = 9.
56. Anh D mỗi giờ dệt được 5,7 mét vải . Anh W mỗi giờ dệt được 6,1 mét vải . Nếu hai người cùng bắt đầu dệt thì sau bao lâu anh W sã dệt được nhiều hơn anh D 6 mét vải ? 

57. Thách đấu 

Trong một gia đình có 4 đứa trẻ có độ tuổi lần lượt là: 5;8;13 và 15 có tên lần lượt là A;B;C;D. Biết C là con trai;Một trong những đứa con gái đang học trong nhà trẻ;A lớn tuổi hơn B;A+D chia hết cho 3.Hỏi D là con trai hay con gái? 

Bài này không cần dữ kiện C là con trai cũng biết được D là con gái.
- Đứa con gái đang học trong nhà trẻ nên bé gái 5 tuổi.
- A + D chia hết cho 3, nên A + D = 5 + 13 = 18, kết hợp với A> B ( A không thể bằng 5, vì đứa trẻ 5 tuổi là đứa trẻ nhỏ tuổi nhất). Do đó  A = 13 và D = 5. Vậy D là con gái. 
Như vậy B = 8 tuổi; C = 15 tuổi. Trần Đức Nam @ 08h:37p 16/02/11 

A+D=8+13=21 cũng chia hết cho 3 có phải không bạn Nam? Nguyễn Xuân Thịnh @ 19h:53p 16/02/11 

Cũng đã xét đến trường hợp A + D = 8 + 13 = 21. Nhưng nếu đưa ra lại thấy băn khoăn:
Từ dữ kiện: “Một trong những đứa con gái đang học trong nhà trẻ” như vậy có ít nhất 2 bé gái.
A + D = 8 + 13 = 21; vì A > B nên B = 5 ( B là con gái); C = 15 ( C là con trai).
Nếu A =   8 thì D = 13
Nếu A = 13 thì D =   8.
Còn D là trai hay gái ?
* Nếu có 3 bé gái thì biết ngay D là gái vì C là con trai.
* Nếu có 2 bé gái thì A và D bé nào là gái đây?         Xin các thầy cô trao đổi thêm.
Trần Đức Nam @ 23h:17p 16/02/11 

Bài này khó nhỉ! Nếu theo phương án A + D =13 + 5 = 18 thừa dữ kiện C là con trai cũng suy ra được D là con gái. Nếu theo phương án A + D = 13 + 8 = 21 Thì lại thiếu dữ kiện đỂ biết D là con gái hay con trai? khó thật. Hãy giải đi các bạn ơi! 

Lê Thái Phi @ 19h:48p 19/02/11 

58. Bài toán thách đấu: Cả lớp 4A phải làm một bài kiểm tra toán gồm có 3 bài toán. Giáo viên chủ nhiệm lớp báo cáo với nhà trường rằng : cả lớp mỗi em đều làm được ít nhất một bài, trong lớp có 20 em giải được bài toán thứ nhất, 14 em giải được bài toán thứ hai, 10 em giải được bài toán thứ ba, 5 em giải được cả hai bài thứ hai và bài thứ ba, 2 em giải được cả hai bài thứ nhất và thứ hai, có mỗi một em được 10 điểm vì đã giải được cả 3 bài. Hỏi rằng lớp học có bao nhiêu em tất cả ?
Kết quả “Thách đấu trận thứ nhất”
[image: image6.jpg]


  

Mỗi hình tròn để ghi số bạn giải đúng một bài nào đó. Vì chỉ có một bạn giải đúng 3 bài nên điền số 1 vào phần chung của 3 hình tròn. Số bạn giải đúng bài I và bài II là 2 nên phần chung của hai hình tròn này mà không chung với hình tròn còn lại sẽ được ghi số 1 (vì 2 – 1 = 1). Tương tự, ta ghi được các số vào các phần còn lại.

Số học sinh lớp 4A chính là tổng các số đã điền vào các phần : 13 + 5 + 1 + 1 + 4 + 8 + 0 = 32 (học sinh).

 Rất tiếc không tìm được đấu sĩ nào thắng cuộc cả ! 

59.   Có một mãnh sân hình vuông ở giữa người ta xây một bồn hoa cũng hình vuông (số đo độ dài các cạnh của mỗi hình vuông đều là số tự nhiên và có đơn vị là mét), Khi ước lượng diện tích còn lại của mãnh sân, bạn Tân ước lượng là 18 m2, bạn Mão ước lượng là  21 m2. Sau khi đo xong, cô giáo nói: '' Trong hai bạn, có một bạn đã ước lượng chính xác diện tích phần còn lại của mãnh sân.''
    Theo em, bạn nào đã ước lượng đúng ? Vì sao ?

Gọi a là cạnh hình vuông sân lớn, b là cạnh hình vuông bồn hoa. Với a;b là số tự nhiên, a>b.

 Ta có diện tích phần còn lại là : S=a*a-b*b=(a+b)*(a-b)

 Với : (a+b)*(a-b)= 21 ta có hệ : a+b=7 và a-b=3. Giải hệ ta được : a=5;b=2 . Thỏa điều kiện bài toán.

 Với : (a+b)*(a-b)=18 ta có 3 hệ lần lượt là : a+b=18 và a-b=1 (1)

                                                                 a+b=9 và a-b=2  (2)

                                                                 a+b=6 và a-b=3  (3)

Giải (1) ta được : a=9,5 ; b=8,5 loại

       (2) ta được : a=5,5 ; b=3,5 loại

       (3) ta được : a=4,5 ; b=1,5 loại    Như vậy bạn Mão trả lời đúng. 

60.  Lan nói một số có 4 chữ số bất kì sẽ bằng 1/5 số viết theo thứ tự ngược lại. Đố bạn biết Lan nói đúng hay sai ?

61.  Bác Phong có một mảnh đất hình chữ nhật, chiều rộng mảnh đất dài 8 m. Bác ngăn mảnh đó thành hai phần, một phần để làm nhà, phần còn lại để làm vườn. Diện tích phần đất làm nhà bằng 1/2 diện tích mảnh đất còn chu vi phần đất làm nhà bằng 2/3 chu vi mảnh đất. Tính diện tích mảnh đất của bác.

62. Cho một phép chia hai số tự nhiên có dư. Tổng các số : số bị chia, số chia, số thương và số dư là 769. Số thương là 15 và số dư là số dư lớn nhất có thể có trong phép chia đó. Hãy tìm số bị chia và số chia trong phép chia.

63. Số táo của An, Bình và Chi là như nhau. An cho đi 17 quả, Bình cho đi 19 quả thì lúc này số táo của Chi gấp 5 lần tổng số táo còn lại của An và Bình. Hỏi lúc đầu mỗi bạn có bao nhiêu quả táo 

64. Bạn An đã có một số bài kiểm tra, bạn đó tính rằng : Nếu được thêm ba điểm 10 và ba điểm 9 nữa thì điểm trung bình của tất cả các bài sẽ là 8. Nếu được thêm một điểm 9 và hai điểm 10 nữa thì điểm trung bình của tất cả các bài là 7,5. Hỏi bạn An đã có tất cả mấy bài kiểm tra ? 

65. Bạn hãy cắt một hình vuông có diện tích bằng 5/8 diện tích của một tấm bìa hình vuông cho trước.
66. Một mảnh đất hình chữ nhật được chia thành 4 hình chữ nhật nhỏ hơn có diện tích được ghi như trên hình vẽ. Bạn có biết hình chữ nhật còn lại có diện tích là bao nhiêu hay không ?
67. Cho A = 2004 x 2004 x ... x 2004 (A gồm 2003 thừa số) và B = 2003 x 2003 x ... x 2003 (B gồm 2004 thừa số). Hỏi A + B có chia hết cho 5 không ? Vì sao ? 

68. Biết rằng số A chỉ viết bởi các chữ số 9. Hãy tìm số tự nhiên nhỏ nhất mà cộng số này với A ta được một số chia hết cho 45. 

69. 1con dế chui vào hang .tỉ tỉ con dế chui vào hang .hỏi có bao nhiêu con dế 

70. CON KHI TÊN GÌ ? 

MỘT HÔM NỌ CÓ 3 CHÚ KHỈ ĐI CHƠI BỖNG NHIÊN THÌ GẶP 1 CÁI HỒ NƯỚC 3 CON THAY NHAU ĐI QUA HỒ NHƯNG 2 CHÚ KHỈ BI ƯỚT CÒN 1 CHÚ LẠI KHÔNG BỊ ƯỚT HỎI CON KHỈ TÊN GÌ ? 

